

## 消费回暖市声新

内需动力不断  
释放的市场观察在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章  
习近平总书记关切事融入精神血脉化为自觉行动  
领导干部要把以人民为中心

陈希在中央党校(国家行政学院)秋季学期开学典礼上强调

宿和餐饮企业的比重比6月17日提高4.5个百分点,餐饮业整体恢复已近九成。1至7月份,全国实物商品网上零售额同比增长15.7%,比1至6月份加快1.4个百分点。

受疫情影响较大、一度“冰封”的旅游行业回暖升温。3D水幕电影、五彩斑斓的梦幻灯廊……长春莲花山影视休闲文化园大力开发夜间旅游产品,鼓励“夜消费”,促进“夜经济”。园区运营管理部总监孙语良说,园区打造的各类特色街巷成为年轻人喜欢的“打卡地”,周边餐厅因此获益,营业收入“水涨船高”。

夏末秋初的夜晚,北京市东城区的隆福大厦内外呈现一片热闹景象。这家去年8月刚改造完成的大厦,已经成为知名的文化艺术社区,酒吧、书店、咖啡馆、艺术展等一应俱全。运营公司负责人表示,目前该地客流量已经基本恢复到疫情之前水平。

## 国产货“强”起来 产品创新市场阔

8月底,位于湖北省红安县红薯生产加工基地的一家企业厂房里,工人们正加班加点调试疫情后新加的日产30吨红薯生全粉生产线,迎接即将到来的红薯收获期。

在危机中育新机,也要靠企业矢志创新。这家名为湖北根聚地新农业发展股份有限公司的企业研究时下流行口味及崇尚健康的消费心理,推出可做红薯包子、馒头、蛋糕、冰淇淋的专用红薯生全粉。

新供给创造新需求。公司负责人周德顺介绍,今年新开发的紫薯面条还未推入市场就已“热卖”。目前,已有两家食品公司预订了700吨。新发展机遇正在悄然孕育。北京市民苗女士是一位“二孩妈妈”,自从抱着试试看的态度选择了一款国产品牌的纸尿裤后,她果断放弃了“海淘”进口品牌纸尿裤。“国产品牌在产品研发、原创设计上进步很快,我身边很多妈妈不再迷信洋品牌,更愿意购买优质国货。”

据电商平台“蜜芽”的数据显示,在用户消费支出中,国货占比近三年持续增高。以往纸尿裤的中高端市场都被进口母婴品牌垄断,近年来国产品牌深度挖掘制造供应链优势,打造价格亲民、口碑上佳的国货产品,成为国际品牌竞争中的一股强劲力量。

新贸易平台正在加速成长。广东汕头的“森宝积木”作为传统的外贸企业,海外订单大幅缩减,进而瞄准国内消费市场。通过阿里巴巴内贸批发平台1688联系“撮合”,该企业订单大增,还接到了大品牌的定向订单。目前,阿里巴巴内贸批发平台1688与国内178个产地合作推出了外贸专区、线上展会、便民夜市扶持计划等举措提振消费,借助线上转型,平台上工厂7月线上交易较6月增长超40%。

(参与记者:徐海波、张璇、孟含琪、姚子云)  
据新华社北京9月1日电

▲8月28日,市民在一家摊位前选购陶瓷艺术品。当日,“洛江夜间生活节”在福建泉州洛阳桥头举办。新华社记者林善摄

新华社记者骆国骏、关桂峰、吉宁

习近平总书记近日在经济社会领域专家座谈会上就推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局进一步指明方向。

新华社记者近期在多地采访发现,市场复苏,消费回暖,街头巷尾再浓烟火气;消费市场的新业态、新模式拓展势头强劲;产业升级,供给质量不断提升……经济增长的内需潜能、动力正不断释放。

## 新业态“火”起来 挖掘消费新蓝海

在北京东五环外一间直播室里,主播海斌正在向网上观众展示一款升级版家用破壁机,几十盏镁光灯聚焦下,海斌激情地向粉丝们介绍产品

功能,还不时与网友互动。

越来越多的新业态“火”起来,直播、社区团购、线上商城……北京“老字号”——华天饮食集团借助新科技拓宽消费渠道,自8月以来其直属门店的收入已经恢复到去年同期的75%,其中“二友居”、华天延吉餐厅基本恢复至去年同期水平。同春园、同和居的大厨在直播中展示镇店名菜松鼠鳜鱼、“三不粘”的制作技艺并讲述背后的文化故事,拉近了年轻消费者和老字号的距离。

传统消费的数字化转型带来更佳体验,促进线下消费回补,形成需求牵引供给的良好态势。

在西子湖畔,湖滨步行街已经成为杭州的“城市客厅”,漫步街区,传统和现代融汇其中,街区建筑风格古色古香,而“智慧”也成为街区特色:通过街头10多块智能导视牌,游客不仅可以获取指路

信息,还能实时看到附近停车场空余车位数量、步行街美食排行榜、西湖游船班次时间等信息。

突如其来的新冠肺炎疫情给经济社会发展造成一定影响,但也激发数字经济异军突起。直播带货、线上团购、云旅游等新模式展现出强大的生命力,激活消费市场的一池春水。

## 夜经济“热”起来 街头巷尾人气旺

夏夜清凉时,武汉汉口保成路夜市人声鼎沸,灯火通明。道路两旁摊位林立,各种吆喝叫卖声和弥漫的水果、栀子花浓郁芳香,再度将这座城市的夜生活唤醒。

各地夜市“热”起来,街头久违的烟火气又渐渐升腾起来。国家统计局相关数据显示,截至7月27日,达到正常经营水平50%及以上的住

## 亮剑科技违规,覆盖6大类主体64种行为

据新华社北京9月1日电(记者温竞华)为规范处理科学技术活动违规行为,营造风清气正的科研环境,科技部日前印发《科学技术活动违规行为处理暂行规定》,覆盖科技领域6大类主体的64种违规行为,明确了处理措施、尺度等,填补了对违规行为处理的制度空白,规定于9月1日正式生效。

科技部科技监督与诚信建设司司长戴国庆在1日召开的科技部新闻通气会上介绍,规定覆盖了科学技术活动的受托管理机构、受托管理机构工作人员、科学技术活动实施单位、科学技术人员、科技

术活动咨询评审专家、第三方科学技术服务机构及其工作人员等6大类主体的64种违规行为。

违规行为包括隐瞒、包庇科学技术活动中相关单位或人员的违法违规行;故意夸大研究基础、学术价值或科技成果的技术价值、社会经济效益;隐瞒技术风险,造成负面影响或财政资金损失;从事学术论文买卖、代写代投以及伪造、虚构、篡改研究数据等。

在处理措施方面,视违规主体和行为性质,可单独或合并采取包括终止、撤销有关财政性资金

支持的科学技术活动;追回结余资金,追回已拨财政资金以及违规所得;撤销奖励或荣誉称号,追回奖金等10类处理措施。对造成负面影响或财政资金损失的行为,可按照情节严重程度取消一定年限直至永久管理,承担或参与科技活动的资格,规定还明确“违规行为涉嫌违反党纪政纪、违法犯罪的,移交有关机关处理”,进一步加强了与违纪违法处理的衔接。

戴国庆说,规定是全面加强科研作风学风建设的“组合拳”,以“零容忍”态度坚决遏制科研人

员反映强烈的科技活动违规行为,全面覆盖科技活动的各类参与者,全面覆盖各个环节,系统总结科学技术活动违规行为处理的探索和实践,明确了各类违规行为、处理措施、处理尺度等,填补了对违规行为处理的制度空白和工作短板。

下一步,科技部将会同有关部门推进规定的贯彻实施。如加强随机抽查、监督检查等工作力度;不断完善科技管理部门的监督制约机制,强化关键环节监督,确保权力制约到位;进一步减少对科研活动的微观管理和直接干预等。

## 人类命运共同体理念之光照亮世界前行之路

写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

## 抗战胜利75周年

新华社北京9月1日电(记者何梦舒、谢琳、商婧)1945年9月3日,中国人民经过14年浴血奋战,取得抗日战争伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,和平的阳光再次普照大地。

75年后的今天,和平与发展仍然是人类不变的追求。与此同时,世界正处于百年未有之大变局,面临重重挑战。如何维护来之不易的和平成果、推动人类共同发展,成为各国共同面对的时代命题。

“构建人类命运共同体,实现共赢共享”,是中国给出的响亮回答。这一顺应历史潮流的中国理念日益深入人心,为各国人民携手跨越阻碍、共同开创发展繁荣的新未来照亮了前路。

## 浴血奋战 开创历史

1945年9月2日,日本政府签署投降书,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争正式宣告胜利结束。9月3日作为抗战胜利纪念日,中国人民铭记在心。

当75年前日本政府签署投降书的消息传来,中国举国上下一片欢腾。这是历经14年浴血奋战的中国人民梦寐以求的喜悦。

从1931年到1945年,面对日本军国主义的疯狂侵略,中华儿女展开了艰苦卓绝的斗争。在武器装备力量对比悬殊的情况下,中国人民用血肉之躯筑起钢铁长城,殊死抵抗,最终彻底打败了日本侵略者。

中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗

击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国也为此付出了巨大民族牺牲:军民伤亡3500万,380万将士喋血疆场,直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元……

在世界反法西斯战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。作为东方主战场,中国战区牵制了日军50%以上的海外兵力,毙伤俘日军150余万人,把日本侵略者主要兵力牢牢牵制在东方战场,中国人民以不屈不挠、顽强抗争的勇气和力量,为世界反法西斯战争胜利作出了卓越贡献。

英国《经济学家》杂志刊文评价说:“中国将士英勇作战,在抗击穷凶极恶的侵略势力时发挥了决定性作用。在那地狱般的日子,中国作出了巨大牺牲。”

俄罗斯国立人文大学前校长沃瓦瓦指出,在东线战场最困难的时候,德国法西斯数次要求日本配合夹击苏联。但中国人民的拼死抵抗完全牵制了日军,使其无暇“北进”。“中国、苏联和欧洲反法西斯国家共同战斗,取得了世界范围的共同胜利。”

## 中国理念 唱响世界

第二次世界大战是人类历史上最黑暗的时期之一,战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲,军民伤亡超过1亿人,但正是全世界人民的并肩战斗、团结合作,凝聚为战胜法西斯的强大力量。战后,各国携手建立以联合国为核心的国际体系,以国际法为基础的国际秩序,为世界和平发展筑牢屏障。牢记战争,是为了守护和平,构筑人类共同的

未来。

2013年3月,中国国家主席习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲,呼吁国际社会树立“你中有我,我中有你”的命运共同体意识;2017年1月,在日内瓦万国宫,习近平主席就这一理念作出进一步阐释:构建人类命运共同体,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

“世界怎么了,我们怎么办?”对于时代之问,中国给出答案。

7年多来,人类命运共同体理念日趋完善,愿景、实施路径日渐清晰。中国步履坚定,扎实推进构建人类命运共同体这一宏伟蓝图的实践:

——中国积极参与联合国维和行动,探索中国特色热点问题解决之道,推动各方对话协商解决全球和地区热点问题,积极参与应对气候变化等全球性挑战……为推动建设持久和平、普遍安全的世界贡献中国方案和中国力量。

——从与多个国家分别构建的双边命运共同体,到周边命运共同体、亚太命运共同体,从中欧命运共同体到中非命运共同体、中拉命运共同体、中阿命运共同体……中国致力于在世界范围内建立平等相待、互商互谅的伙伴关系,为各方共享和平、安全与繁荣探索路径。

——中国倡议构建网络空间命运共同体、核安全命运共同体、海洋命运共同体、人类卫生健康共同体……为不同领域破解安全挑战提供更精准行动指引。

——一批“一带一路”合作项目落地开花。共建“一带一路”内涵不断丰富,不仅是惠及更多国家和地区的经济合作,也成为完善全球发展模式 and 全球治理、推进经济全球化健康发展的重要

途径。

——亚洲基础设施投资银行、“一带一路”国际合作高峰论坛、中国国际进口博览会……一系列多边合作新平台的建立,为实现包容和联动式发展注入新动能。

……人类命运共同体理念不断走深走实,也日益走进世界人民的心中。团结合作,成为国际社会普遍共识,也是克服当今各种挑战的有效途径。

从莫斯科到雅加达,从雁栖湖边到西子湖畔,从纽约联合国总部到日内瓦万国宫,中国领导人在各个场合对人类命运共同体理念的阐述总能引发强烈共鸣。构建人类命运共同体倡议多次写入联合国文件,凸显现实意义和时代价值。

## 命运与共 共创未来

75年前,中国与世界各国人民并肩战斗,赢得反法西斯战争的胜利。75年后的今天,国际格局和秩序深刻调整,作为联合国创始成员国、安理会常任理事国和世界第二大经济体,中国对如何更好维护二战胜利成果、应对当前多种挑战提出一系列重要倡议主张。

相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,共同、综合、合作、可持续的安全观,共商共建共享的全球治理观……中国提出的人类命运共同体理念因其对时代主题的精准把握和对人类福祉的不懈追求,呈现出引领时代进步的力量。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维评价说,人类命运共同体理念深刻诠释了合作、和平与发展

的真谛,反映了世界人民的普遍诉求。

英国学者马丁·雅克认为,“中国提供了一种‘新的可能’,这就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈,开辟一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造”。

在美国学者小约翰·柯布看来,当今世界,国与国紧密相连,彼此依存。以人类命运共同体的宽广视野治理国家,而不是以竞争意识治理国家,并非易事。但唯有朝着这一方向前进,人类才有希望。

守护和平需要国际社会团结合作。当前,新冠疫情席卷全球,更加凸显出人类命运共同体与共。面对新冠疫情这个共同的敌人,国际社会应发扬世界反法西斯战争精神,齐心协力、团结互助,携手打赢这场关系各国人民生命安全和身体健康的保卫战。

……75年前的浩劫警示人们,弱肉强食的丛林法则思维会把人类推向深渊,穷兵黩武和强权独霸只能带领人类走向黑暗。世界反法西斯战争取得最终胜利,依靠的是国际社会摒弃意识形态分歧,相互尊重,同仇敌忾。

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。正如《联合国宪章》开篇所言:“我们联合国各国人民决心使后代免除战争的浩劫”,唯有团结合作,才能永葆和平。